

В Диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.105
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
по специальности 5.2.1. – Экономическая теория

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хаустовой Марины Владимировны
на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в
современной России», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1. Экономическая теория

Тема диссертации К. В. Хаустовой является актуальной, так как проблема экономического роста является ключевой в формировании стратегии развития Российской Федерации. Вопросы темпов роста национальной экономики и необходимости достижения более высокого уровня жизни посредством эффективного распределения социально-экономических выгод и благ заметно актуализировались в последнее время и постоянно находятся в фокусе научных и политических дискуссий экспертов, специалистов и чиновников.

В работе Марины Владимировны Хаустовой данная тема была проанализирована и раскрыта одновременно с нескольких сторон.

Во-первых, автором показано, как в ретроспективе менялись концептуальные подходы различных научных школ к определению факторов экономического роста и теорий распределения.

Во-вторых, в исследовании выявлены и проанализированы тенденции распределения денежного дохода и накопленного богатства среди групп населения России, и, что представляет особенный и интерес – тенденции распределения и доступ к таким социально-экономическим благам (выгодам

экономического роста), как: жилищные условия населения; условия труда; здоровье и медицинское обслуживание; образование; отдых и туризм; связь и коммуникации; финансовое положение домохозяйств. Обоснована гипотеза, что при сохранении текущих тенденций неравенство в среднесрочной перспективе будет увеличиваться.

В-третьих, К. В. Хаустовой произведена оценка эффекта от реализации мероприятий национальных проектов «Здравоохранение» и «Образование». В соответствии с первой гипотезой, финансирование направлений осуществляется в тех же долях от ВВП, как и в период до 2018 года, вторая гипотеза предполагает увеличение первоначальных сумм на величину средств, выделяемых в рамках нацпроектов. Сделан вывод, что финансирование сфер, влияющих на развитие человеческого капитала, дает больший мультипликативный эффект на экономический рост, чем прямое финансирование дефицита денежного дохода населения.

В результате автором произведена альтернативная оценка социально-экономической дифференциации населения России и разработан научный подход к формированию модели экономического роста, подразумевающей развитие человеческого капитала на основе более эффективного распределения выгод экономического роста.

Структура работы К. В. Хаустовой выстроена логично и позволяет рассмотреть исследуемую проблему последовательно и с различных аспектов.

С точки зрения замечаний можно рекомендовать большее раскрытие в диссертации и автореферате истории экономической мысли с точки зрения обобщения аргументации сторонников и противников государственного вмешательства в процессы распределения выгод от экономического роста во взаимосвязи с историческим контекстом рекомендаций.

Но данное замечание не снижает общей ценности проведенного диссертационного исследования, диссертация достигает поставленной цели, обладает высокой научной новизной, как с точки зрения развития теории экономического роста, так и с точки зрения предложенной модели

инклюзивного экономического роста, предполагающей направленность на оптимальное распределение выгод экономического роста среди групп населения, а также социальную ориентацию экономики с помощью функции эффективного государства.

Диссертационное исследование К. В. Хаустовой на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук. К. В. Хаустова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Директор института экономики и
менеджмента Вятского
государственного университета,
кандидат экономических наук, доцент



Савельева Надежда Константиновна

28 ноября 2022

ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»
610000, Киров, ул. Свободы, д. 122, корп. 16, ауд. 312
тел.: 8 (8332) 74-26-05, e-mail: nk_saveleyeva@vyatsu.ru

